Fyzika - 8. ro¢nik Z8

2.1.8 Uc&innost

Fyzikalni veli¢ina Gc¢innost vyjadiuje, jaké ¢ast energie dodané n¢jakému zatizeni se pieméni
na vykonanou praci. Pomoci G¢innosti (vyuzitelnosti dodavané energie) pak mtizeme
jednotliva zatizeni porovnavat, pocitat ztraty energii, vykont, apod.

Utinnost 7 (&ti éta, z feétiny) je podil vykonu P a piikonu P;.
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Jelikoz v citateli 1 jmenovateli je veliCina téhoZz fyzikalniho rozméru (téZe jednotky), je
ucinnost bezrozmérna veli¢ina. Vyjadfujeme ji nejcastéji v procentech.

V praxi je ucinnost vzdy nizsi nez jedna (mensi nez 100%). Vyplyva to m.j. ze zakona
zachovani energie a z riznych energetickych, vykonovych, mechanickych (tfeni, odpor
vzduchu, ztraty ve vinuti, apod.) ztrat souvisejicich s konstrukei strojli a zatizeni a z principt
pfemén energii.

Ptiklady uc¢innosti n¢kterych stroji a zatizeni ukazuje tabulka:

Stroj nebo zafizeni Uginnost
%
benzinovy motor 25-30
naftovy motor 30-35
stejnosmérny elektromotor 50 - 65
stfidavy elektromotor 50-90
miniaturni transformator 15-30
bézny transformator 30-80
velky transformator az 98
parni stroj 5-15
parni turbina 55-60
tepelné elektrarna 40
jaderna elektrarna 30
Francisova turbina vodni elektrarny 80
fotovoltaicky (solarni elektricky) ¢lanek 10-25
solarni ¢lanky budoucnosti (teoreticky) 50-70
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